

顺民意、惠民生、暖民心

援青项目扎实落地,助力食用菌产业高品质发展

“十四五”以来,青海省果洛藏族自治州对口支援办通过上海市政府的倾力扶助,国家部委、中央企业的支持协助,围绕群众关切和地区发展需要,以项目建设为核心,建成了一批顺民意、惠民生、暖民心的项目。

“十四五”以来,青海省果洛藏族自治州对口支援办在州委州政府的倾力扶助,国家部委、中央企业的支持协助,围绕群众关切和地区发展需要,以项目建设为核心,建成了一批顺民意、惠民生、暖民心的项目,累计投资项目189个,资金7.4亿元。

部分乡村振兴和“三农”领域的项目,高效地将地区发展成果转化成可感可知的现实体验。在果洛州玛沁县拉加镇赛什托村建设的高原有机蔬菜种植基地,该项目小而精、

显效快,投资500万元,解决了当地26户牧民家庭的就业问题,后续将有效填补玛沁县本地化蔬菜供应的空白,让生活在高原上的老百姓也能吃到“家门口”自种的有机新鲜蔬菜。

而在果洛州班玛县高原羊肚菌示范基地,一个投资1200万元的项目帮助当地人民致富。该基地建造了42个食用菌大棚,种植羊肚菌面积近16亩。目前,该基地达到亩产480斤,总产量7680斤。羊肚菌也成为了班玛县致富特色产业。此

外,班玛县还在上海市农科院食用菌研究所的技术指导下,积极培育和发展羊肚菌人工种植产业,促进农业提质增效和转型升级,当地创造了海拔3500米以上人工种植羊肚菌的先例,这在全国范围尚属首次,刷新了羊肚菌人工种植新记录。在通过国家有机产品认证机构的多项严格检测、认证之后,班玛羊肚菌以优异的成绩顺利“过关”,取得有机产品认证,成为菌类产品中的高品质一族。

果洛州还在久治县宁友村实施



乡村振兴项目,共计投资900万元,围绕人居环境改善,重点改造公共基础设施建设和公共环境等,抓沿线整治,推动提升基层群众人居环境、改善生活品质。

(来源:上农)

□点击

“松粮大米”
新米上市

□通讯员 符静

米粒均匀饱满、吃口清香软糯的松江本地产“松粮大米”新米目前已小部分上市,大批新米将于11月初“端”上市民餐桌。

“松粮大米”是由松江国资企业上海松江粮油购销有限公司创立的松江大米品牌,产自水净、土净、气净的水资源保护区黄浦江上游沿江地区,由该公司下属泖港粮库大米加工车间生产,每年市场供应量为4000多吨。

独特的地理位置、优越的自然条件、先进的加工工艺、完善的质量管理,共同造就了“松粮大米”的上佳品质,先后荣获“长三角名优食品”称号、“上海好粮油”产品等荣誉。“从水稻种植、稻谷烘干到大米加工、成品包装,‘松粮大米’对每一个环节都进行严格的质量把关。”泖港粮库副经理李强介绍,在水稻种植期,得益于得天独厚的水源优势、水稻专用复合肥和有机肥的使用、种养结合等方法的采用,提高了土壤肥沃程度;收购期间,实行高水分稻谷烘干收购,稻谷从农田到粮库不落地,避免了二次污染。稻谷经低温烘干机烘干后,可满足安全储存要求。此外,仓储作业的机械化、自动化,以及智能充氮气调、低温储藏等绿色储粮技术的应用也确保了稻谷的绿色、安全、健康。

泖港粮库大米加工车间拥有一套能够日处理稻谷150吨的自动化大米生产流水线,经过去石、谷糙分离、分级、抛光等流程,优质稻谷被加工成优质大米。“经上海市粮油制品质量监督检验站检测,‘松粮大米’检测指标符合国家质量标准,且已通过ISO质量管理体系认证。”李强告诉记者。

据悉,“松粮大米”目前共有13家线下直销及代销点,待新米大量上市后,市民可到松江军粮供应站谷阳路店或佘山店直销点选购,也可通过“松粮大米”微信公众号线上购买。

上海市瓜果行业协会举行专题研讨会 关注行业痛点,寻求对策措施

□通讯员 陈志强 记者 王平

市场的竞争归根结底是品牌的竞争,什么样的农业品牌最有影响力?最有竞争力?适度规模究竟多大规模为适度?农技人员青黄不接如何弯道超车?农业劳动力严重短缺如何破冰突围?日前,上海市瓜果行业协会举行专题研讨会,针对当下发展的瓶颈和痛点,集思广益,展开了头脑风暴,努力寻求破解问题的对策思路。上海市瓜果行业协会及其浦东、奉贤、金山、崇明等地会员单位共20余人参加了研讨会。

“这就是Y形桃树栽培的生产基地,优点是挂果快,桃子品质好,便于机械化作业.....”在浦东新区桃咏果园桃子生产基地,上海桃咏桃业专业合作社负责人何明芳向大家介绍了采取Y形桃树栽培模式的经验。针对“三老”(树老、人老和地老)问题,近年来桃咏合作社大力实施对老桃园的改造,淘汰老桃树,种植新桃树,改变传统的开心型栽培模式,采取新的Y形桃树栽培模式。300亩老桃园每年改造50-60亩,品种有新凤蜜露、桃咏蜜露、桃咏凤露、黄蜜、锦绣等20多个,成熟期从5月中旬到11月中旬,Y形栽培模式让桃园通风透光、减少病虫害,实施机械化作业,桃子的品质也提高了,

许多会员都很感兴趣。

接着,由协会秘书长朱龙舟主持,在桃咏农园举行了“关注行业痛点、寻求对策措施”研讨会。

上海潘庄蜜梨种植专业合作社陆志兴说,为解决“三老”问题,奉贤黄桃实施老桃园更新、优化品种布局等改造措施,从2019年到现在,先后对1000亩老桃树进行改造,把老桃树挖掉,种植新桃树采取了优化品种措施,淘汰开心型树形,采用“Y”形栽培模式。新桃树已经有产出了,今年表现不错,参加上海市地产优质黄桃品鉴评优活动,取得了好成绩。但在生产中也遇到了一些新问题,如合作社没有存放农资、农具的仓库等问题。

上海市农工商现代农业园区开发有限公司负责人说,我们是种葡萄的,需要小型农机,但购买小型农机没有补贴,希望政府部门在政策上有所倾斜,对购买小型农机也实行适当补贴。还有,现在农民工难找,农业技术人员青黄不接。能否探索田园托管的模式,在瓜果生产技术方面尝试田园农技托管模式?

上海金源果蔬种植专业合作社赵胜军说,非常希望能有一个专业的农技服务队,这样修剪、套袋、施肥、打药等农技都可以委托第三方来解决。



上海越亚农产品种植专业合作社青年“农二代”表示,随着农业智能化、机械化和现代销售模式的发展,合作社非常需要有知识、有文化、有技术的青年人才,但在现实中,合作社却常常留不住青年人才,希望能有破解这一瓶颈问题的办法。这样才能让农业真正有活力,实现可持续发展。

与会人员都是来自瓜果生产销售一线的负责人,大家在研讨中都联系实际,各抒己见,踊跃发言,直面难点痛点问题,一些破解问题的“金点子”引起了大家的共鸣,比如针对“三老”问题,近年来协会多次开展《关于上海瓜果行业“三老”问题》的调研和研讨,寻求对策措施,而浦东桃咏、奉贤黄桃合作社率先

探索的Y形桃树栽培新模式,在破解“三老”问题方面初见成效;针对农业劳动力严重短缺、农技人员青黄不接的现象,大家提出了探索田园托管模式,成立农技专业服务队来破解的办法;针对合作社没有存放农资农具的仓库的问题,采取了既不违反规定、又能解决实际问题的“仓车”.....

本次研讨会旨在提高上海瓜果产业的市场竞争力和盈利能力,扩大上海瓜果产业的品牌知名度和创新影响力。未来上海的瓜果产业怎么走?如何走出一条可持续发展的新路?大家表示,要群策群力,发挥集体的智慧力量,同时要积极争取政府部门的大力支持,齐心协力把上海的瓜果产业搞上去。

嘉定地产秋茬哈密瓜成熟上市

□记者 赵一苇

金秋时节,瓜果飘香。继“国庆瓜”之后,嘉定地产秋茬哈密瓜陆续上市。本茬哈密瓜上市时间将持续至10月底。

此次上市的哈密瓜“小雪”肉质松脆,清香爽口。在耐热哈密瓜“华蜜1001”成功试水市场后,为满足市场对品种多样化的需求,嘉定坚持开展种质资源创新和新品种选育工作,已陆续选育出特色小果型西瓜“红小鲜”、迷你型哈密瓜“小雪”、网纹甜瓜“华蜜303”等多个优质西甜瓜新品种。

由市农业技术推广服务中心和区农业技术推广服务中心联合

选育的迷你型哈密瓜新品种“小雪”近几年逐步被推向市场。“小雪”单瓜重1~1.5千克,肉质松脆口感好,为市民秋季吃瓜增添了一个新的选择。

在种植管理方面,记者从西甜瓜产业技术嘉定综合试验站了解到,由于今年气候异常,秋茬瓜遭遇了极端高温,并且受烟粉虱传播的一种新型病毒影响,整体产量不及往年。但正常收获的西甜瓜品质并未受到影响,跟去年同期相比有所提升。

今年,嘉定区内乡巴佬水果门店还设置了“小雪”哈密瓜的销售专柜。另外,少量网纹甜瓜“华蜜303”还将于10月下旬上市。

